目前,我市第七次全国人口普查入户登记填报工作正在进行中

打扰一会儿,填填这张很重要的调查表

阅读提示

目前,我市第七次全国人口普查入户登记填报工作正在进行中,时间将一直持续到12月10日。每名普查员要 承担250人的入户登记,任务繁重,请市民多多配合,填填这张很重要的调查表。

□ 记者 廖王晶 通讯员 王开欣

本报讯 日前,丽水市第七次全国人口普查 人户登记填报工作正式启动。今年以来,市人 口普查办公室开展综合试点、专项试点,已完成 了人口普查指导员、普查员"两员"选聘、培训以 及户口整顿核查、信息采集。目前,全市选聘选 调了超过13000名普查指导员和普查员。

第七次全国人口普查是我国人口发展进入 关键期后,开展的一次重大国情国力调查。自 国务院印发《关于开展第七次全国人口普查的 通知》以来,我市按照全市人口普查领导小组的 统一部署,努力克服新冠肺炎疫情影响,积极推 进全市普查的各项准备工作。目前,我市第七 次全国人口普查准备工作进展顺利,各级普查 机构已组建完成,普查经费物资基本落实,综合 试点圆满结束,普查区划绘图、户口整顿、人户 摸底工作也都圆满完成,这给接下来的普查人 户登记打下了坚实基础。

据悉,第七次全国人口普查主要调查人口和住户的基本情况,内容包括:姓名、身份证号码、性别、年龄、民族、受教育程度、行业、职业、迁移流动、婚姻生育、死亡、住房情况等。

为了做好人口普查现场登记工作,我市共选聘选调了13900余名普查指导员和普查员,每个普查员承担登记250人左右。由于人口普查是全数调查,为了保证普查对象不重不漏,需要普查员走访每家每户,对居住的人口进行登

记。目前,普查的正式入户登记工作正在进行中,普查员要进入每个住户家中逐人逐项登记普查信息,这期间还将随机抽取10%的住户填报普查长表,调查更为详细的人口结构信息。整个登记工作将持续到12月10日。

"人口普查不仅关乎'大家',也牵涉亿万'小家',有助于精准制定收入、消费、教育、就业、养老、医疗、社保等方面政策,调整教育和医疗布局、优化'一老一小'服务设施建设规划。"市人普办相关负责人表示,人口普查不仅是为国家普查,普查的结果最后也对每个人有用,因此希望每位市民能积极配合第七次全国人口普查工作。

微笑、聊天、多跑几次……人口普查有点忙,大学生志愿者来帮忙

"这辈子最多的谢谢,都在这几天说完了"

□ 记者 谢佳俊

"这辈子最多的谢谢,都在这几天说完了。""原以为会吃'闭门羹',没想到叔叔阿姨们给我各种好吃的。""陪那些上了年纪的老人聊天,听听他们的故事,我觉得很有意义。"

追着我国第七次全国人口普查正式开启,在做好人户摸底工作中,普查员深人每家每户走访,既要"查人"还要"查房"。为了更好地配合此次"大国点名",许多大学生志愿者主动加入了人口普查员的队伍。近日,处州晚报记者走进岩泉街道丽阳社区,记录了部分普查员在入户走访、登记工作中的见闻。

来自陌生人的信任和温暖 格外让人感动

"苹果、香蕉、喜糖……每天我都会收到各种好吃的,这些只有一面之缘的陌生人,给了我太多感动。"今年21岁的留静是丽水职业技术学院一名大三学生,十月中旬,她主动报名成为了一名人口普查员。

留静一人负责东苑小区3栋楼共108户居民的入户摸底工作,因为白天有课,她每天晚上5点半到8点上门走访,用了一个星期完成摸底登记工作

普查工作要求每一户都要实地走访,上门过程中留静扑过很多次空,但她丝毫不气馁, "一次没碰到就多跑几次,实在不行再电话联系。"

"人口普查员的工作,大部分是愉悦的,只遇到一次阻碍,不管怎么解释,对方都觉得我是个骗子。"吃了这次"闭门羹",一向活泼开朗的留静坦言"有些难过",不过她很快就被各种善意"治愈"了,"大多数人都会请我进屋坐坐,给我拿些水果零食,还有人盛情邀请我吃饭。"

最让留静感动的,是人口普查员与住户之间互相成就的"信任与尊重"。

"我遇见一位叔叔,闲聊中发现他有一个和我同岁的女儿。"留静说,这位住户的女儿在杭州上学,父女俩平时的关系有些僵硬,"叔叔看起来不善言谈,可能因为女儿的缘故,反而向我打开了心扉。"

留静耐心听完了住户与女儿相处的日常,

并鼓励他主动与女儿沟通,"父母子女一场,最重要的是互相理解。放下'面子',成为主动沟通的那一个,家长和孩子的关系可能会很不一样。"

临走时,住户主动提 出开车送留静和同学回学 校,"那天晚上,我和室友 不用摸黑等公交了。人与 人的这份信任,让我觉得 这几天的辛苦都很值得。" 留静说。

丽水的生活环境真好 想在这里买套房

"经过半个月的人口普查,我们对丽水的印象更好了。"今年大二的吴智翔和张望连是同班同学,就读于丽水职业技术学院会计专业。吴智翔来自台州,张望连来自福建宁德。

"看到志愿群里的招

聘信息,我们就一起报名了。"吴智翔说,他们被 分到同一个组,负责东苑小区一百多户住户的 摸底工作。

平常课业较多,为保证工作的高效性,吴智翔和张望连总结了一个规律——"一五晚、六日全"。于是,每周一至周五的晚上以及周末两天,两个人结伴骑着单车来到社区进行人户摸底。

"我们遇到的人都十分和善,最大的困难是 听不懂方言。"张望连说,遇到方言障碍时只能 询问住户家中年轻人的电话或是寻求社区工作 人员的帮助。

普查中,两位年轻人都有一个共同的感受: 上门普查,对于老人来说更像一种陪伴和聆听: "碰上老人,我们会询问信息,在纸质的表格上 填写,再录人系统。时间不长,但老人反而舍不 得结束,觉得聊聊天挺好的。"

在走访的过程中,他们遇到了一位参加第 一次人口普查的老奶奶,"奶奶跟我们说起自己

第七次全国人口普查工作开始啦!普查的标准时点是2020年11月1日零时,摸底从10月11日开始,10月31日结束,登记从11月1日开始,持续到12月10日结束。

做普查员的往事,时间仿佛是一个轮回,这种缘 分挺奇妙的。"吴智翔告诉记者。

吴智翔和张望连在社区"泡"了十几天后,对丽水这座城市也有了更深的感情。"丽水人既友善也有礼貌,我这辈子最多的谢谢,都在这几天说完了。"张望连笑着说。

"丽水的社区基础设施完善,环境很好,老人们时常聚在楼下打球、看电视,很有人情味。" 吴智翔说,有机会的话,他想在丽水买套房,以 后长期生活在这里。

"丽阳社区有近3400户居民,大学生志愿者占到普查员的三分之一左右。"丽阳社区工作人员告诉记者,这些年轻人主动热情,工作细致认真,赢得了社区群众的广泛好评。

目前,全国人口普查正式人户登记工作正在进行中,人口普查期间,工作人员会佩戴人口普查机构统一颁发的工作证、穿工作服上门普查,希望大家多多配合,共同完成这一次属于我们的"大国点名"。